责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法 律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"

## ChatGPT走红引来众多模仿者

### 律师:"山寨版"涉嫌侵权

据《北京日报》报道, 近期随 着智能聊天机器人 ChatGPT 火爆 全球, 多家巨头也宣布入局, 譬如 百度2月7日宣布其类 ChatGPT 的项目"文心一言",三月份完成 内测,面向公众开放,引发网友热

但记者发现,除了百度的聊天 机器人出现冒名社交账号, 还涌现 一批名字中包含 "ChatGPT" 的 微信公众号、小程序产品。国内这 些产品是真的吗?与国外的 Chat-GPT 有什么联系?

#### 模仿者蜂拥而至

在微信上搜索,可以发现一系 列与 ChatGPT "沾亲带故"的产 品。

这些产品的服务方式大多是先 免费试用,一旦免费次数用尽就开 始收取费用。

记者进入了其中一个以 "ChatGPT"命名的微信服务号, 进入聊天窗口后,对方直接发来了 "您好,这里是 ChatGPT,请直接 向我提问"等提醒以及各种菜单人  $\square$  .

记者体验发现,它为用户提供 4次免费对话额度。当免费的对话 次数额度用尽后,系统就提示需充 值额度后才可继续使用, 充值额度 分为五个金额档次和时效,如9.99 元 20 次、199.99 元 3000 次,最高 档为 999.99 元无限次对话额度, 有效期一年。

需要注意的是, 在唤起支付界 面,用户必须确认接受 "ChatGPT 对话额度为虚拟服务资源, 一经购 买,概不退换"的风险提示,才能 继续购买相应服务。

而另一款类似的服务 "GPT 深蓝"也显示有 199 元月度会员、 399 元季度会员、999 元年度会员 的 ChatVIP 充值机制,页面甚至还 有"加入代理赚钱"的选项。

不过在发稿前,记者再次在微 信中搜索,名字里带有"ChatG-PT"的公众号已几乎没有,一些 公众号已改名。

#### 尚未在国内运营

目前, ChatGPT 的开发者、 人工智能研究机构 OpenAI 并没有



在中国大陆提供有关 ChatGPT 的服 务, 也没有相应的公司运营。

在微信上,"ChatGPT 在线"的自我介绍是"ChatGPT 中文版, 高级智能 AI 聊天、AI 写作工具" 运营商为上海熵云网络科技有限公

最新信息显示, "ChatGPT 在 线"已经更名为"AI对话|智能写作 问答", 但依旧可以看到在公众号提 供相关服务, 公众号的头像也删除了 ChatGPT 的官方图标。

不过,从该公众号上添加的客服 名称依旧是 "ChatGPT 在线客服" 该客服称,因为竞争被恶意投诉,公 众号被迫改名。

除了使用 ChatGPT 的名称、商 标外,一些公众号、小程序还会声称 自己将 ChatGPT 的服务通过技术手 段"转接"至国内,以方便用户使用 并收取费用。那么,它们是否真的是 "转接"而来的 ChatGPT 服务呢?

此前,记者致电上海熵云网络科 技有限公司工作人员后,对方称,通 过其平台发出的所有对话回复都是通 过直连 OpenAI 公司接口所获得的。 "我们每次问答也是需要给 OpenAI 付费的,也得交不少钱,具体成本由 对话的字符长短等来决定。如果您自 己有技术能力,也可以自己开发。

这位工作人员说。

记者向多个国内 ChatGPT 服务 提供者直接提问问题并与官方 Chat-GPT 对比后发现,从回复质量上看, 一些国内服务提供者确实大概率提供 了面向 ChatGPT 的接口,而另一些 服务提供者或许并未链接到 ChatG-PT 服务, 而是使用了其他 AI 对话模 型,属于完全的"山寨"。

#### "山寨版"涉嫌侵权

对于此类山寨行为, 北京周泰律 师事务所高级律师储江分析,这种商 业模式法律问题重重:

仿冒或冒用 ChatGPT、OpenAI 名义开展经营活动,可能构成《商标 法》、《反不正当竞争法》下的一系 列侵权行为:

以之牟利造成消费者损失的,可 能产生《商标法》《反不正当竞争 《消费者权益保护法》下的民事 或行政责任,情节严重并造成重大损 失的,还有可能构成刑事犯罪;

如果提供这种跨境经营服务存在 私自搭建国际信道的情形,还有可能 违反《网络安全法》《刑法》的相关 规定,承担行政责任或构成刑事犯

(孙奇茹 罗娜)

### 企业招聘现奇葩要求

#### 律师:涉嫌就业歧视

据《法治时报》报道,春节 过后迎来招聘热潮,一边是职场 难招人,一边是有的企业出难 题。近日有媒体报道称,一公司 认为效率低的员工才会加班, 拒 绝招录上班摸鱼、准点下班的人 员;女子因身高 1.85 米应聘少 儿美术老师被拒。

律师表示,企业招聘信息不 能含有违反法律或行政法规、违 背社会公序良俗的内容。企业招 聘信息应当尊重应聘者的个人隐 私,避免涉嫌就业歧视内容出 现。

#### 招聘:

#### 拒绝准点下班者

近日有媒体报道称,四川成 都一公司在招聘信息中工作时间 写道: "上班爱摸鱼,下班到点 跑的请绕道。"引发网友热议, 部分网友质疑准点下班还被歧

为何公司会反感员工上班 "摸鱼"、准点下班呢?该公司招 聘负责人白女士举了一个"反面 教材": "我们之前有个设计师, 让他下午四五点钟设计一个海 报,他就说没时间,到点就直接 走了。"白女士称,如果员工因 为自己的效率低没有完成工作, 才需要加班,没有加班费,以事 情进展为主,看重上下班的员 工,公司很难去招录配合。

该公司的招聘要求合理合法

海南外经律师事务所律师王 露表示,该公司提出的"准点下 班请绕道"的要求,涉嫌违法违 根据我国劳动合同法第三十 一条的规定,用人单位安排加班 的,应当按照国家有关规定向劳 动者支付加班费。

王露认为,我国劳动法第四 十四条的规定,用人单位休息日 安排劳动者工作又不能安排补休 的,支付不低于工资的百分之二 百的工资报酬。因此,如果企业 要求应聘者周末加班依法应当支 付加班费

还有媒体报道称, 浙江的张 女士应聘少儿美术老师时,因 1.85 米身高被拒。

据报道,在被告知面试未通 过后, 张女士主动向对方询问原 因,而对方回复:"主要是太高 了哦,经常弯腰工作也会很累。"

"不是第一次了。"面对企 业拒绝的理由,张女士既无奈又 困惑: "心里很难受,我因为身 高问题,面试不止一次被拒。我 特别喜爱这行,会继续坚持下 去。我认为对工作没有什么影 响,都是他们自认为的。"

张女士的求职遭遇,企业是 否涉嫌职场歧视?招聘信息中的 "五官端正""身高多少"等要 求, 是否涉嫌违法违规? 企业招 聘美术老师应关注哪些方面才合

王露表示,根据我国相关法 律规定,针对非特定岗位,企业 不应对应聘者的身高、相貌、年 龄等自然属性进行限制。企业应 更应关注应聘者的工作能力和专 业素质是否与所聘岗位匹配。

#### 不能违背公序良俗

企业招聘中,哪些要求涉嫌 违法违规? 求职者遇到奇葩问 题. 该如何维权呢?

王露表示,根据《劳动法》 第十二条、第十三条的规定,劳 动者就业,不因民族、种族、性 别、宗教信仰不同而受歧视。妇 女享有与男子平等的就业权利。 在录用职工时,除国家规定的不 适合妇女的工种或者岗位外,不 得以性别为由拒绝录用妇女或者 提高对妇女的录用标准。由此可 知,企业招聘如果对应聘者的民 族、种族、性别、宗教信仰、残 疾人、户籍、地域等进行限制或 有歧视性内容的, 就会涉嫌违法 违规。否则, 应聘者可以企业的 就业歧视行为侵犯其就业平等权 为由向人力资源和社会保障部门 等相关职能机构投诉, 或者直接 向法院起诉要求赔偿。

王露提醒,企业的招工简章 写明的录用条件要合法合规,不 能存在违背社会公序良俗或就业 歧视的内容。在面试过程中,企 业提出的问题不能侵犯应聘者的 个人隐私,比如应聘者的家庭情 况、婚姻状况或女性是否怀孕等 均属于劳动者的个人隐私,用人 单位无权了解。

(陈超超)

# 律师提醒:小心"以租代购"陷阱

据《四川工人日报》报道, "我已与公司达成了和解协议,以 后再也不为这件事心烦了。"近日 家住四川成都的许先生给记者打来 致谢电话如是说。

今年1月初许先生投诉称 2022年 12 月他在某网站上看到四 川某汽车服务有限公司招聘货车司 机, 月收入上万元。"看到此信息 后,我心里很激动。"许先生介绍 说, 当他赶到公司了解运营车辆事 宜后,该公司表示,可以给他介绍 从事货运物流的工作, 月工资上万 元,但需要以租代购的方式购买该 公司指定车辆。

许先生觉得月收入可观,就在 该公司的引导下,与某金融公司签

订了《抵押贷款合同》,以分期付 款的形式购买了某车辆销售公司的 车辆 (139968 元), 许先生每月向 金融公司支付车辆月供款 3888 元, 共 36 期。"合同中约定,我必须 每月按时向金融公司支付贷款,三 年后, 再将车辆过户到我名下。 许先生介绍说。

购买汽车后,在该公司安排 许先生又与某物流公司签订了 物流运输协议,每月还要向该公司 上交相应费用。然而,之后的几天 都没有具体物流货源, 许先生只好 在家等信息。后来,他再次到汽车 服务公司了解情况时,发现像他这 样的司机人数还不少。据他们介 绍,物流公司根本没有充足的货

源,每月除去还贷款的钱,司机自 己所剩不多。而且他们购买的汽车 价格偏高,加上贷款服务费等,三 年算下来纯属给公司打工。

"这时我才明白了,自己被套 路了!"许先生说,经过计算,他 不仅无法实现此前汽车服务公司宣 传的高薪回报,反而每个月必须支 付车辆月供,如果干下去,三年都 是白干

1月30日,记者跟随许先生 来到汽车服务公司,该公司负责人 表示, 许先生如果要解除"以租代 购"合同,按合同约定,要按总车 款的29%计算违约金,也就是得向 公司交纳 4.2 万余元后, 方可解决

"我一单没跑,一分钱没挣, 还要倒贴几万元,肯定不行!"许 先生肯定地说, 他能接受适当支付 点违约金, 当作自己买个教训, "不想在这件事情上再费心了!"

经过记者的协调, 最终汽车服 务公司负责人给出了一个解决方 案: 许先生继续还6个月的汽车贷 款。在此期间,由公司帮其租给别 人经营, 之后由公司向金融公司还 月供款, 直到完毕。三年后, 公司 为许先生办理汽车过户。许先生表 示同意, 并于 1 月 31 日与汽车服 务公司签订了相关协议。

四川纵目律师事务所主任律师 王英占表示,很多驾驶员受到"高 薪"吸引,而陷入一些公司"以租 代购"的陷阱,以分期还贷或融资和 赁的形式购买汽车经营后,发现无法 实现"高薪"收入

王律师提醒广大驾驶员,签约前 应当了解公司的运输业务是否能够饱 和,如果公司能够提供足够的业务, 也是可以获得高薪的。在签订相关合 同时,不仅要对公司承诺的事项约定 好,还要仔细查看合同内容,不要盲 目签字。一旦签订合同,不履行合 同,出现违约,要承担相应违约金, 给自己造成经济损失和法律风险。

"广大驾驶员要增加法律观念和 风险意识,警惕高薪广告诱惑,保留 好证据, 出现问题及时咨询专业法律 人士, 依法维权。"王律师提醒。

(向晓文)